

弦歌不辍迎九秩 腾蛟起凤向百年

——深东历史名校平冈中学90华诞走笔



建于1930年的平冈中学。



美丽的平冈校园。

龙岗融媒记者 颜志祥
通讯员 李磊 文/图

2020年,是深圳经济特区建立40周年,也是建设粤港澳大湾区和推进深圳建设中国特色社会主义先行示范区纵深发展的关键之年。在这万众瞩目的重要时刻,11月11日,深东历史名校——平冈中学也迎来了她的90岁生日。始建于1930年的平冈中学,先后经历了抗日战争、解放战争、新中国成立、改革开放、龙岗建区等关键历史阶段。期间,学校曾多次停办,几度更名,一步步发展成为现在的省一级学校、广东省国家级示范高中。办学蓝图在近百年的薪火绵延中渲染成一幅波澜壮阔的历史画卷。

厚重 百年激荡看校史

“往古者,所以知今也。”触摸这座学校的历史,我们可以了解它厚积而薄发的底蕴。

90年前,在风雨飘摇、国运艰危之际,刘振清等一批龙岗乡贤有感于惠阳县第八区(今深圳东部地区)中学教育缺失,发起建校倡议。他们募捐了6万余银元办学经费,搭建校舍,平冈中学正式成立,罗京廉任首任校长。学校很快确定了校徽、校旗和校歌,并请来时任国立中山大学校长邹鲁题写“诚、信、勤、朴”四字校训,一座百年学府的逐梦历程亦由此肇始。抗日战争爆发后,平冈中学许多教员和学子积极投身抗日救亡运动中,御敌寇,纾国难,救亡争着先鞭……在战火纷飞的年代,喊出了教育救国的时代强音,奠定了一代又一代平冈人胸怀天下、以身许国的精神底色。



平冈中学校长彭小朋(后中)出席今年高三学子的毕业典礼。

双馨 百家名师教泽绵

这里集结了正高级教师、特级教师、南粤优秀教师、高级教师、市区名师工作室主持人、学科带头人和骨干教师逾百名。这里诞生了深圳市第一个“年度教师”王雪娟老师,全国模范教师黄光检老师,也有扎根平冈体育教育事业的正高级教师周其贵老师,坚守班主任岗位直到60岁的特级教师陈行森老师,北大学子的班主任、学生心中的“岑妈”张岑老师,2020年高考全班52人全过高优线的平冈史上最牛班主任刘界东老师……他们都

“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”平冈“老字号”的底气来自一群德艺双馨的教师队伍。

是平冈高质量发展的“定海神针”。

平冈的第28任新掌门人,“深圳市十佳校长”彭小朋校长,一直秉承这样的教育理念:教书育人,育人比教书更重要;言传身教,身教比言传更有效。“天下大事,必作于细”。他带领全校师生,提升校园文化品位,促进五育全面发展,建立师生荣誉体系,大力推进以德师风为主的“形象工程”,以教学业务为重点的“素质工程”,以优秀教师为目标的“名师工程”。

多元 百门课程助成长

平冈中学目前开发校本课程100余门,涵盖文化、艺术、经济、科技、生涯规划等方面,美术、音传、体育、航空航天四大特色教学班助力成才。其中,管乐团、舞蹈团、合唱团三大高雅艺术团队成为了深圳市学校艺术团队的品牌,先后赢得国家、省、市各类比赛多项金奖,为中央音乐学院、中国人民大学等知名学府输送了大量人才。作为广东

“人生办一件大事来,做一件大事去。”办人民满意的教育,一切为了学生的多元发展。

省体育特色学校、广东省篮球传统项目学校,平冈中学篮球队24次代表广东省参加全国比赛,15次进入前三名,6次夺冠。健美操队更是多次斩获全国冠军,在10月30日刚刚结束的全国第十四届学生运动会健美操预赛中,广东省代表队取得中学组四张决赛入场券,其中有三张是平冈学子从19支队伍中争夺而来的。

卓越 百花竞艳盈硕果

已故著名雕塑家、人民英雄纪念碑中《抗日游击战》的创作者张松鹤,广东省人民政府原副省长李容根,著名作家、诗人李富祺,已故著名摄影家何焯友等,都是其中的杰出代表。此外,还有众多深圳市、区一级的领导、名人、学者、企业家的校友活跃在各行各业,建树颇丰。平冈中学创造了龙岗教育史上的多个第一:第一个考入清华大学的范圣秉,第一个考入北京大学的本硕博连读的温娟娟,

“致天下之治者在人才,成天下之才者在教化。”这片教育的沃土孕育了数以万计的优秀师生。

第一个考入中国科技大学少年班的胡怡……近年来,何奕琼、胡洋洁、罗雨辰等一大批优秀学子也从平冈走进了北京大学、清华大学、中国人民大学等国内外顶尖学府。

历坎坷,成才俊,砥砺前行,美誉升。平冈在2018年和2019年连续两年获得深圳市高考最高奖项卓越奖,并创造了2019年深圳市公办高中综合绩效排名第二的佳绩,在2020年高考中,再攀历史新高,有望斩获“三连冠”。

在90周年校庆的启动仪式上,平冈中学工会主席彭文友详细介绍了校庆活动月的安排。他说道:“我们希望,通过回顾学校历史,来承传学校文化;通过宣传办学成果,来提升学校声誉;通过开展文化活动,来增强我们的爱校情怀;通过检阅团队方阵,来展示师生的精神风貌;通过进行体育竞赛,来强化我们的合作意识。”

“历九秩沧桑教泽远布,育四海英才桃李芬芳。”展望未来,彭小朋校长表示,平冈中学在向历史和社会交出一份圆满答卷的同时,将以建校90周年为契机,更加从容和自信地开始新的征程,当以“功成不必在我,功成必定有我”精神和担当,奋力争当深圳教育“学有优教、幼有善育”的排头兵,续写无愧于时代的绚丽华章。

